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l o a n , 
din î n d u r a r e a lui D u m n e z e u , dreptcred in-
c iosul E p i s c o p al Aradului , Ienopol ie i ş i 
al Hălmagiului , precum ş i al părţ i lor a d -

n e x a t e din Bănatu l -T imişan . 

Iubitului cler şi tuturor credincioşilor din 
eparhia Aradului, dar şi pace dela Dum
nezeu Tatăl şi Domnul nostru Isus Hristos, 
împreună cu salutarea noastră arhierească! 

„Luminează-te, luminează-te noule leru-
_ salime, că mărirea Domnului preste tine 

a strălucit". 
Irmosul Praznicului. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

Se ştie, că biserica noastră dreptmăritoare 
a fost şi este întemeiată pe sfintele învăţături 
ale Domnului şi Mântuitorului nostru Isus 
Hristos, care, prin patima sa de bună voie, 
prin răstignirea, moartea, îngroparea de trei 
zile şi prin prealuminata Sa înviere din morţi, 
a făcut deplină mântuirea neamului omenesc 
din osânda păcatului neascultării şi astfel şi-a 
plinit misiunea, pentru care a fost trimis din 
sânul Tatălui ceresc. 

Se mai ştie şi trebuie să se mai ştie şi 
aceea, că această biserică, cea mai veche dintre 
toate bisericile creştine de pe pământul lumii 
cunoscute, a decretat în puterea ei divină, ca 
acest mare dar al mântuirei, acest eveniment 
fără păreche în istoria vieţii omeneşti să-1 eter
nizeze pentru toate veacurile prin prăznuirea 
lui din an în an întru lauda şi mărirea lui 
Dumnezeu Tatăl, care a dat şi spre lauda şi 
mărirea unuia născut Fiului Său, a Domnului 
şi Mântuitorului nostru Isus Hristos, prin care 
s'a dat neamului omenesc mântuirea. 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA: 
Arad, S t r a d a E M I N E S C U Nr. 35. 

Telefon pentru oraş şi judeţ Nr. 266. 

Dar nu numai atâta, ci deodată cu decre
tarea eternizării acestui mare dar dumnezeesc 
prin "prăznuirea lui din an în an, biserica 
noastră a mai decretat pentru toate veacurile 
nu numai anotimpul, ci chiar şi ziua sfintei 
prăznuiri, şi conştientă de misiunea ei divină 
de-a „păzi unitatea duhului întru legătura 
păcii şi a dragostei creştine",*) deci conştientă 
de chemarea ei de a dovedi, că ea mărturiseşte 
una şi aceeaşi credinţă cu toţi coreligionarii 
ei de pretutindenea, a fost conştientă şi de 
faptul, că spre ajungerea scopului de a închega 
dorită unitate sufletească, scop acesta, pe cât 
de măreţ şi sublim, pe atâta de necesar, calea 
cea mai netedă şi pe deplin coresponzătoare 
nu e şi nu va putea fi alta, decât aceea, ca atât 
rugăciunile şi cererile, deci toate serviciile 
religioase ce se fac în sfintele biserici pentru 
toată obştea, cât şi celea ce le reclamă cre
dincioşii special pentru casele şi familiile lor 
să se îndeplinească pretutindenea de după unul 
şi acelaş program, de după unul şi acelâş 
sistem. 

Aceasta modalitate dovedindu-se de unică 
coresponzătoare scopului urmărit, biserica 
noastră dreptmăritoare încă dela începutul în
temeierii ei s'a şi pus la lucru, şi deodată cu 
stabilirea textului şi cuprinsului celor 12 cârti 
recerute la îndeplinirea cultului religios, a com
binat şi stabilit şi textul şi melodiile cântărilor 
de prăznuire a acestei sfinte sărbători şi a 
tuturor Duminecilor şi sărbătorilor din cursul 
anului bisericesc. 

Şi, spre întregirea lucrării pomenite, a 
spicuit în profeţiile prorocilor, în trimiterile 
sau cărţile apostolilor şi a sfinţilor evanghe-
Hşti, şi drept canon de cetire a ales şi decre
tat din acestea şi alte cărţi ale sfintei scripturi, 
acelea părţi, cari stau în legătură mai strânsă 
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şi esplică însămnătatea oricărei prăznuiri, şi 
acestea lucrări prevăzute cu clauzula de sanc
ţiune a ierarhiei şi întărite cu pecetea tiparu
lui, le-a dat tuturor bisericelor surori şi ni !e-a 
dat şi nouă credincioşilor ei, moştenire sfântă, 
sub numirea de cărţi bisericeşti, spre a ne 
servi de îndreptariu întru îndeplinirea datorin-
ţelor noastre creştineşti. 

Le-am atins acestea iubiţilor creştini şi fii 
sufleteşti cu scopul şi dorinţa, ca şi ceice n'au 
cunoscut să cunoască adevărul, că biserica 
noastră dreptmăritoare a fost şi este aceea, 
carea dela începutul întemeierii ei cunoscân-
du şi misiunea ei divină, a lucrat neîncetat cu 
cuvântul şi cu fapta, cu vreme şi făiă vreme 
la păzirea şi întărirea unităţii duhului întru 
legătura păcii şi a dragostei creştine cu toate 
neamurile creştine de pe pământ, şi că dintre 
acestea neamuri a întimpinat în această nizuinţă 
a ei sprijinul şi conlucrarea coreligionarilor 
Sârbi, Greci, Ruşi şi Bulgari, cari, conduşi de 
acelaşi sentiment şi urmărind acelaşi scop, 
s'au grupat cu naintaşii noştri români, în unul 
şi acelaş mănunchiu al unităţii de credinţă şi 
de convingere religioasă, şi încheind astfel 
între sine actul legăturei sufleteşti, au format 
prima societate creştină, luându-şi fiinţă vădită 
sub numirea de „Biserica creştină ortodoxă", 
carea ca atare nu numai nu şi-a tăinuit fiin
ţarea şi scopul fiinţării ei, ci în toate veacurile 
şi între toate împrejurările a cultivat-o nu nu
mai între baierile înguste ale inimei, ci a ma
nifestat-o şi în formă esterioară în auzul şi la 
vederea lumii prin aceea, că a mărturisit şi 
mărturiseşte „un Domn, o credinţă, un botez, 
un Dumnezeu şi Tatăl al tuturor, carele este 
întru toate şi peste toate şi întru toţi vecii"2). 

Că între noi românii ortodocşi de aici 
din România acum întregită, şi între core
ligionarii noştri pomeniţi s'a încheiat, susţinut 
şi manifestat şi în formă esterioară unitatea 
de credinţă şi de convingere religioasă, dovadă 
grăitoare este faptul cunoscut vouă tuturor, că 
şi clădirile bisericilor acestor neamuri din ţări 
îndepărtate, întocmai ca şi ale noastre de pţe-
tutindenea, sunt aşezate cu altarul spre răsărit, 
că sfintele sărbători de peste an le prăznuim 

2) Et IV. 5. 6. 

cu toţii şi peste tot în una şi aceeaşi zi . /Dar 
nu numai atâta, ci şi administrarea sfintelor 
taine, întreg cultul public pentru trebuinţele 
obşteşti şi toate alte servicii religioase recla
mate de credincioşii noştri pentru casele şi 
familiile lor, se îndeplinesc şi la ei, ca şi la 
noi, de după acelaşi program şi cu aceleaşi 
rugăciuni de mulţumită şi de cereri cu aceeaşi 
unică deosebire naturală, că fieştecare dintre 
noi lăudăm şi mărim pe Dumnezeu în limba 
bisericii noastre-"naţionale; după cum avem şi 
textul cărţilor bisericeşti. 

Despre acest adevăr v'aţi putut convinge 
şi voi iubiţi viteji, voi fala neamului nostru, cari, 
în cursul războiului mondial Intrând spre mân
gâiere şi întărire sufletească în una ori alta din 
bisericile acestor neamuri, dacă şi n'aţi înţe
les limba bisericii, dar a-ţi văzut asemenea 
închinări şi îngenunchieri, asemenea ornate 
şi vase sfinţite, şi tot aceleaşi mişcări ale 
slugitorilor sfântului altar, cum le-aţi văzut şi 
le vedeţi şi la bisericile din satul vostru. 

Am atins acestea ca să se ştie: cât de 
estinse sunt rădăcinele pomului de viaţă a 
bisericii noastre ortodoxe devenită biserică de 
stat a României întregite, şi astfel şi aceea: 
câte neamuri creştine prăznuesc din an în an 
cu noi românii ortodocşi praznicele biserici
lor lor naţionale ortodocse. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 

Invrednicindu-ne şi noi din darul şi ne
mărginita îndurare a lui Dumnezeu, de-a 
ajunge şi aceasta nouă pomenire a prealumi
natei învieri a Domnului şi Mântuitoriului 
nostru Isus Hristos, ne-am adunat şi acum, 
cum ne-am adunat şi în trecut în acest Sion 
al nostru, cum s'au adunat în acest an şi toate 
alte neamuri creştine în bisericile lor, ca să 
prăznuiască această sărbătoare a sărbătorilor. 

Am înălţat şi cu acest prilej rugăciunile 
noastre de mulţumită la tronul Dumnezeirei 
pentru acest mare dar al dragostei Sale faţă 
cu noi şi cu întreaga creatura Sa văzută şi 
nevăzută. 

Am făcut pomenire şi de întemeierea şi 
modalitatea întemeierii bisericii noastre orto
doxe, şi precum am făcut pomenire de nea-



deau şi sperau, iar înplinirea ei este faptul 
real, înplinit, văzut şi mărturisit, care adeve
reşte Dumnezeirea Iui Hristos, atunci când 
mulţi din cei ce-i urmaseră şi crezuse în El 
s'afiau în desperare. 

Aceasta este minunea învierii D-lui în re-
velaţiunea evanghelică. 

Ea este piatra unghiulară şi temelia pe 
care să edifică şi înalţă întregul edificiu al 
învăţăturilor sfinte despre mântuirea noastră. 

Este temelia pe care să zideşte întreagă 
biserică a lui /sus Hristos. 

Hristos a înviat. 
Aceste sunt cuvintele de bucurie ce s'aude 

resunând în aceasta sfântă zi de pe buzele 
milioanelor de creştini. Cuvinte cari nici după 
1922 de ani n'au perdut din puterea şi far
mecul lor. Hristos a înviat din morţi cu moartea 
pre moarte călcând şi celor din mormânturi 
viaţă dăruindu-le, răsună ca un echou puter
nic şi plin de farmec în toate bisericile creştine. 

Câtă bucurie, câtă emoţie şi dragoste nu 
simte inima şi sufletul nostru la auzul aces
tor cuvinte Dumnezeeşti Sfânta înviere a lui 
Hristos Dumnezeu, sublimul simbol al adevă
rului şi dreptăţii, să serbează azi din întreagă 
creştinătate. „Hristos a înviat*, salutarea sfântă 
ce transpiră cu pietate de pe buzele celor 
obidiţi şi înbuibaţi, reaminteşte sfinţenia cau
zei pentru care »'a sacrificat Dumnezeu Fiul. 
învierea lui Hristos este învierea libertăţii, este 
învingerea dreptăţii asupra tiraniei, este trium
ful luminei asupra întunerecuiui. 

Totuş o Isuse Hristoase, după două mii 
de ani dela martiragiul Tău, cât de puţin sunt 
înţelese vrerile tale. Sf. evanghelie şi subli
mele tale învăţături cari predică morala şi 
adevărul, cât sunt de necunoscute. Cât de 
mare este şi azi numărul acelora, cari din 
vârful limbei zic „adevărat c'a înviat", în rea
litate însă aduc blasfemie lut Dumnezeu, iar 
numele Tău îl coboară în noroi şi fac spe
culă cu el. Când . . . o dulce Isuse! . . . 
Când vă sosi ceasul în care toţi fiii Tăi î-Ţi 
vor aduce închinări smerite şi să vor conzi-

derâ ca fraţi egali? Când va sosi momentul 
în care toţi se vor recunoaşte fiii unuia şi 
aceluiaş părinte, iubindu-se cu iubire şi dra
goste adevăra tă? 

învierea D-iui este prisma prin care tre-
bue să fie sălăşluită pe pământ pacea lui 
Dumnezeu. Prin înviere s'a cimentat şi mai 
mult legătura între cer şi pământ, căci prin 
misterioasă ipostatică a sculării lui Hristos 
din mormânt şi înălţarea Sa ia cer, s'a făcut 
lumină mare în desnădejdeă ce stăpânea ini
mile creştinilor. 

Prin înviere sufletul nostru să-nalţă în 
sfere curăţite de miazmele lumei de toate zi
lele, şi s'apropie cu evlavie de bunul părinte 
al cerului. 

Din voinţa Fiului Său a luat fiinţă sfânta 
noastră biserică, care de veacuri propagă eu 
un avânt sublim şi cu o căldură neţărmurită, 
învăţăturile credinţei noastre ortodoxe. Să ne 
bucurăm deci, văzând lumina cea strălucitoare 
a sf. învieri. Ceriul şi pământul împreună şi 
toate cele de desupt să bucură. Să bucură 
sf. biserică, mireasa lui Hristos, şi sărută cu 
bucurie pe divinul ei mire văzându-1 ieşind din 
mormânt. însuşi muntele Golgota locul unei 
tragedii Dumnezeeşti îşi schimbă faţa şi preamă
reşte pe cel crucificat. Crucea, lancea, cu
nuna de spini, uneltele patimei înfiorătoare, de
vin lucruri sfinte pentru noi şi iau parte la 
triumful divinului mântuitor. 

Şi bucuria noastră este legitimă, căci prin 
învierea D-Iui ni s'arată proba cea mai evi
dentă că dreptatea şi marile principii ce -o 
călăuzesc, nu piere nici când. 

Vedeţi taina iubiţi cetitori! Hristos s'a 
coborât în mormânt, ca pe noi să ne înalţă, 
a luat chip de rob ca pe noi să ne facă 
oameni liberi, a murit ca să ne mântuiască şi 
a înviat ca pe noi să ne ridice din întunerec 
şi din umbra morţii. 

Ziua învierii este praznicul cel mare î» 
care s'a proclamat unirea omului cu Dumne
zeu şi a oamenilor între sine. 

„Ziua învierii să ne luminăm popoarelor* 
' şi să iertăm toate pentru înviere. 



Nr. 496/922. 

Circulară 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi 
parohia le de sub jurisdicţia Consistorului 

ort. român din Arad. 

Onoratul secretariat al Instrucţiunei din 
Cluj, prin actul său Nr. 39.000/921 dd. 22 
dec. 1921, ce ne-a sosit acum decurând, ne 
înştiinţează, că prin ordinul său Nr. 31424/920 
VI. care nu ne-a sosit încă s'a decretat, că 
legile ungare de odinioară, şi anume artico
lele de legi: 38 din 1868, 37 din 1875, 28 
din 1876, 6 din 1876, 15 din 1891, 26 din 
1907, 27 din 1907, 15 din 1913 şi 16 din 
1913, cu foarte neînsemnate modificări se 
aplică şi azi pretudindenea. 

Cu o cale Onor. secretariat a precizat 
dispoziţiunile §-lui 17 din leger 27 dela 1907 
cu privire la şcoalele primare şi înzestrarea 
lor cu insignii şi tablouri istorice. 

Dispoziţiunile acele le reproducem în ur
mătoarele: 

1. Ca dovadă că trăim în statul român 
în fiecare şcoală fără deosebire de caracter, 
trebuie afişată stema României-Mari atât dea
supra portalului, cât şi într'un loc potrivit din 
şalele de învăţământ. 

2. In şalele de învăţământ să se afişeze 
tablouri cu subiecte din istoria Românilor. 

3. La sărbători naţionale să se arboreze 
pe edificiu drapelul naţional român. 

4. Afară de aceste insignii, se permite 
afişarea inscipţiunii, privitoare la caracteru 
şcolii primare confesionale, în limba română 
şi în textul stabilit de lege (şcoala primară 
confesională reformată). 

5. In şalele de învăţământ se mai per
mite afişarea portretelor episcopilor respec
tivei confesiuni, insignii religioase icoane de
spre pietatea creştinească şi rechizitele de în
văţământ, necesare la instrucţiune. Acestea însă, 

nu pot conţinea deducţiuni istorice şi geo
grafice străine şi nu pot fi decât produse din 
patrie. 

6. Ministerul Instrucţiunei publice, în 
sarcina Bugetului Stătu lui se îngrigeşte, ca 
toate şcolile să primească stema României-
Mari cu steagul naţional român, precum şi cu 
tablourile. (M. M. L. L. R. Regele, Regina, 
Mihaiu Viteazu, etc. 

7. Obiectele indicate în punctul 6. sunt 
a se cere dela Ministerul Instrucţiunei publice 
până la 1 Iulie 1923. 

8. Tablourile istorice se vor aşeza în 
şalele de învăţământ în mod corespunzător, 
iar învăţătorii sunt datori a esplica însemnă
tatea acelora în cursul exerciţiilor intuitive şi 
în cursul instrucţiunii din geografie şi istorie. 

9. In conformitate cu dispoziţiile indicate 
în punctul 4 al acestui ordin textul sigilului 
şcolilor primare confesionale române se sta
bileşte astfel: „Şcoala primară ort. română . . 

numirea comunei România". In mij
locul sigilului se aplică stema României. 

10. Executarea acestor dispoziţii, care nu 
cad în sfera de activitate a învăţătorului sunt 
în sarcina statului şcolar confesional şi pentru 
neexecutarea lor în primul rând e responsa
bil preşedintele sfatului şcolar confesional. 

11. Neexecutarea intenţionată a acestor 
dispoziţii constitue contravenţie asupra căreia 
sunt competente a judeca comitetele admi
nistrative desemnate prin legea XX. din 1891. 
Pedeapsa unei contravenţii attfel statorită cu 
care este a se pedepsi cel vinovat se ridică 
până la suma de 500 lei (cinci sute lei). 
Pedepsele incassate se folosesc în favorul 
cassei şcolilor. In alte privinţe sunt de urmat 
dispoziţiile generale din legea IX. din 1879. 

Aceste dispoziţii se comunică spre ştire 
şi acomodare tuturor celorce li-se cuvine, cu 
acel adaus, ca obiectele indicate în punctul 6 
de mai sus să fie cerute fără amânare dela 
Onor. Ministeriu. 

Arad, din şed. cons. 24 Februarie (9 
Martie) 1922. 

cTban c £ &app, 
Episcop. 



murile, cari în toate veacurile au mărturisit cu 
noi una şi aceiaş credinţă şi au prăznuit cu 
noi deodată sfintele noastre sărbători, am fă
cut acum pomenire şi de acelea, cari astăzi 
prăznuesc deodată cu noi aceasta mărită şi 
sfântă zi. 

Dar scopul întrunirei noastre în aceasta 
biserică a mărirei lui Dumnezeu nu se poate 
mărgini numai la atâta, pentrucă biserica nu 
este numai îoc de rugăciune şi de pomenire, 
ci este şi izvor de lumină şi viaţă, de mângâiere 
şi întărire sufletească, şi pentru nobilitarea 
inimei, ceea ce trebuie să înţelegem chiar şi 
din cuvintele: 

„Luminează-te lumineazâ-te noule Ieru-
satime", de cari folosindu-mă vă zic şi eu 
vouă tuturor: „Luminează-te lumineazâ-te şi 
tu poporul meuu. 

Pentruca să ne luminăm cu prăznuirea, 
trebuie să ne dăm seamă de starea vieţii 
creştineşti şi sociale a zilelor de acum, carea 
cunoscută fiind şi vouă tuturor, nu am pu
tea-o descrie mai potrivit decât asemănându-o 
cu starea vieţii poporului Israiltean, descrisă 
de prorocul Ieremia cu cuvintele: „Două 
lucruri rele a făcut fiul meu cel întâi născut 
Israîl. Pe mine isvorul apei vieţii m'a pă
răsit şi şi-a săpat sieşi fântâni surpate, cari 
nu vor putea ţinea apă".3) 

Fac aceasta asemănare pentru-că două 
lucruri rele şi păcătoase fac şi mulţi oameni 
ai zilelor vieţii noastre prin aceea, că nu-şi 
dau seama de faptul, ca în timpul vieţii sale 
de pe pământ, Mântuitorul nostru ni-'a dat, 
şi la mărita Sa înălţare la ceriu ni-a lăsat 
moştenire sfântă dumnezeeştile Sale învăţături, 
tot atâtea legi şi îndreptare de viaţă, tot 
atâtea izvoare de apă vie, tot atâtea chei dela 
raiului fericire! vremelnice şi veşnice, raiu 
uşile acesta, odată închis prin păcatul strămo
şesc, iar apoi redeschis cu puterea dumne-
zeirei Sale, cu care a rupt şi peceţile mormân
tului Său. 

Lucru rău şi păcătos a făcut şi fac aceşti 
oameni nu numai prin faptul, că nesocotesc 
acestea legi şi îndreptare, a căror vecinicie o 
întăreşte însuşi Mântuitorul Hristos cu cuvin-

s ) Ieremie II, v 1, 3. 

te le: „Ceriul şi pământul vor trece iar cuvin
tele mele nu vor trece". Pânăce va trece 
ceriul şi pământul o iotă sau o cirtă nu va 
trece din lege, până-ce toate se vor împlini'"'*) 
ci lucru rău şi păcătos a făcut şi fac atari 
oameni şi prin aceea, că binele şi fericirea vieţii 
lor nu o caută în păzirea, cinstirea şi plinirea 
acestor legi şi porunci, ci o caută în visul 
înşelăciunei, în pofta după mărire şi stăpâ
nire şi în goana după îmbogăţire cu orice 
preţ, ceeace în loc de mulţumire a produs 
certele şi nemulţumirile cunoscute pe toată 
linia, şi a căror urmare este, că cumpăna 
vieţii sufleteşti a poporului nu-şi poate relua 
starea ei normală. 

Este adevărat, că acestea păcate nu sunt 
de provenienţă mai nouă ci erau cunoscute şi 
în timpul filozofilor păgâni şi a sfinţilor apos
toli. Mărturie despre acestea ne este însuşi 
filozoful Diogen, care zicea, că, dorinţele şi 
poftele nemăsurate sunt izvorul tuturor ne
norocirilor de cari sufere omenimea. Apos
tolul neamurilor sfătueşte aşa: „Să nu stră
duim după mărire deşartă, Măritând unul pe 
altul şi pismuind unul pe altul."h) şi tot ace
iaş apostol ne mai spune, că "Rădăcina tutu
ror răutăţilor este iubirea de argint, carea 
unii poftindu-o sau rătăcit dela credinţă şi 
sau pătruns de dureri multe'"6) 

Deşi acestea păcate sunt din vechime, 
dar sunt cu atât mai rele şi mai primej
dioase, cu cât nu sau putut îndrepta în cursul 
veacurilor, şi cu cât ele nu numai nu întă
resc ci slăbesc deopotrivă temelia Bisericii şi 
a Statului. 

Tocmai de aceea, ce alt sfat mai potrivit 
trebuinţelor vieţei voastre creştineşti să vă 
dau cu acest prilej, decât tot sfaturile cari ni 
le-a dat Mântuitorul Hristos: „Grăiţi de bine 
pe ceice vă grăiesc pe voi de rău. Faceţi 
bine celor ce vă asupresc şi vă gonesc pe 
voi".1) „Toate câte vreţi să vă facă vouă 
oamenii, faceţi şi voi lor asemenea, căci 
aceasta este legea şi prorocii"*) „Câte sunt 
adevărate, câte sunt cinstite, câte sunt drepte, 
câte sunt curate, câte sunt iubite, câte sunt 

*) Mathei V. 18. XXIV. Ş5. - 5) Galateni V- 26 — 
•) Matheiu VI. 10. —' n) Matei V. 9. — 8) Matei VII. 12-



de bună laudă, . . . acestea să le faceţi şl 
Dumnezeul păcii va fi cu voi".9) 

Vă mai sfătuesc: să fiţi făcători cuvântu
lui şi nu numai ascultători amăgindu-vă 
înşivă pe voi, pentrucă de este cineva ascul-
tătoriu cuvântului iar nu şi plinitoriu, unul 
ca acela asemenea este omului, care-şi caută 
faţa în oglindă şi îndepărtându-se, şi-a 
uitat cum eră, iar cel ce priveşte în legea 
cea desăvârşită şi rămâne în transa, acesta 
plinitoriu fiind cuvântului, va fi fericit întru 
lucrarea sa."10) 

Vă sfătuesc în fine, ca, oricare ar fi dis
poziţia sufletului vostru, să vă luaţi partea 
cuvenită din bucuria sfintei prăznuiri, şi aceasta 
să o manifestaţi nu numai în forme exterioare 
cum este reţinerea dela lucrurile şi ocupaţiu-
nile zilnice, îmbrăcămintea sărbătorească ori 
câştigarea de bucate de praznic, ci sfânta 
prăznuire să o manifesteze fieştecare dintre 
voi în mintea, inima şi în toată fiinţa sa, atât 
în casă şi în familie, cât şi în societate, şi 
aceasta nu numai ca fieştecarele să dea du
hului său partea cuvenită din bucuria şi ve
selia, că este duh din duhul lui D-zeu, ci şi 
pentru de a nu i-se putea aplica înfruntarea, 
ce Mântuitorul nostru Is. Hristos a dat-o fari
seilor veacului Său cu cuvintele: „Vai vouă 
fariseilor făţarnici, că curăţiţi numai partea 
din afară a paharului şi a blidului, iar cea 
din lăuntru este plină de răpire şi nedrep
tate."") 

După toate acestea rog pe Dumnezeu 
Tatăl îndurărilor, să primească sfintele rugă
ciuni ce sau făcut, şi darurile ce sau adus şi 
sau sfinţit, să binecuvinte casele şi familiile, 
lucrurile şi intreprinderile voastre, pe tinerii şi 
bătrânii voştri cu toate darurile sale cereşti 
şi pământeşti spre ajungerea scopului vieţii 
creştineşti; să vindece bolnavii, să ridice pe 
cei căzuţi şi să vă mângâie şi să vă întă
rească pe voi pe toţi în măsură tot mai deplină 
în credinţă, în dragoste şi în nădejdea creşti
nească. 

Mai rog pe „Dumnezeul meu să pli
nească toată lipsa voastră după bogăţia Sa 
întru mărire prin Isus Hristos"12) şi să vă în-

») Filipeni IV. 8. — Iacob I. 22, 25. - ") Luca XI. 
38. —») Filip IV. 19. 

vrednicească a petrece acestea sfinte sărbă
tori şi alte multe de acum nainte, cu bucurie 
şi veselie creştinească. Amin ! 

Arad, la sfintele sărbători ale învierii 
Domnului din anul 1922. 

Al vostru tuturor 

de binevoitoriu 

*3oan c 7 . <&app m. p. 
Episcopul Aradului. 

învierea lui Hristos. 
învierea divinului Hristos, este nu numai 

minunea cea mai mare, minunea minunilor, 
dar este şi faptul istoric, care a adeverit că 
trimiterea sa în lume şi sălăşluirea sa între 
noi a fost Dumnezească şi a risipit toată ne
dumerirea ce ţinea acaparată conştiinţa mul-
ţimei. Prin înviere, mântuitorul Hristos s'arată 
adevărat Dumnezeu întru mărire, săvârşeşte 
biruinţă asupra păcatului şi asupra morţei şi 
ne face părtaşi mântuirei celei mult aşteptate. 

Prin înviere s'a dovedit că s'a înplinit 
toată dreptatea, neamul omenesc s'a împăcat 
cu Dumnezeu, dela care ne depărtase păcatul. 

Prin înviere s'a zdrobit păcatul, moartea 
s'a omorât şi noi am înviat, moştenind o 
nouă viaţă. 

La plinirea vremei, istoria evanghelică ne 
adevereşte că aceasta înviere a fost văzută de 
toţi cei ce au fost în Ierusalim cu ochii tru
pului, cei ce au văzut minunea au preamă-
rit'o, şi s'au închinat celui ce înviase, iar cei 
ce n'au voit să crează în Hristos, au rămas 
fără glas şi fără cuvânt. 

Adânca noastră credinţă despre temeiul 
ce-1 punem pe învierea lu Hristos, este cu
prinsă în toate scrierile noului testament, în
cepând cu faptele apostolilor şi sfârşind cu 
apocalipsa. 

In tot locul, în tot timpul şi în toate îm
prejurările ea este susţinută mai presus de 
toate. 

Dela crucificarea sa, învierea lui Hristos 
a fost aşteptarea mult dorită într'u care ere-
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Adunarea generală a despărţământului 
protopopesc Arad. 

Miresme de primăvară piutesc în aerul îmbăl
sămat ; câmpiile şi văile noastre haină nouă au îm
brăca t ; firicelele de iarbă au înverzit; ogoarele brăz
date de plugul ţăranului nostru arată aspectele unui 
covor catifelat nesfârşit; mugurii de pe ramurile pline 
de se vă aşteaptă să-şi desfacă petalele şi să ne 
desfăteze cu viile lor colori şi cu parfumul lor im-
bătător; cântăreţele pământului nostru binecuvântat 
ne sosesc pe rând, ca să-şi facă cuib în ramuri şi 
să preamărească prin glasul lor pe ziditoriul; micile 
vieţuitoare scormonesc pământul, având şi ele o 
menire. 

Ce armonie, Doamne, în întreagă zidirea T a ! 
Ce raiu are să ne desfăteze privirile noastre nu preste 
mult! Ce respiată abundentă după asprimile zilelor 
de iarnă! 

O renaştere a firei, o renaştere a naturei în
tregi. Eră posibil, ca sufletele noastre, schinteia di
vină a firei noastre să rămână amorţ i tă?! Atenuat 
prin timp spasmul durerii noastre, alergăm cu sete 
spre izvorul tămăduirilor noastre, care este Hristos 
Domnul, privirile noastre le înălţăm cătră figura lui 
imortală, ca cu nouă putere să ne umbrească şi 
să ne sfinţească pentra desăvârşirea operei sale 
măreţe. 

Trecuţi mai bine de jumătate peste timpul re
culegerilor sufleteşti, în care am pregătit inimile cre
dincioşilor pentru primirea iui Hristos, preoţimea din 
acest despărţământ a simţit şi ea necesitatea con
centrării sufleteşti, acordându-i irrportanţa cea mai 
mare în cadrele adunării generale a despărţămân
tului ţinută în săptămâna a cincia din paresimi. 

Aproape totalitatea preoţilor din despărţământ 
s'au prezentat Marţi, la 4 Aprilie n. şi după chema
rea Duhului Sfânt, ne-am întrunit în sala festivă a 
seminariului, unde ne aşteptau elevii institutului nostru 
teologic. 

Sala arangiaiă ca de festivităţi biroul se aşază 
lajmasă, iar preşedintele bineventează pe preşedin
tele secţiei, protoereul Dr. Gheo/ghe Ciuhandu. 

Prea Onorate Domnule Preşident! 

împreună cu alţi factori, necruţând osteneală şl 
timp, ai depus bune silinţe pentru organizarea cleru
lui într'o asociaţie, ca prin maturizarea acestui cier 
să putem împlini rolul important misionar, care poate 
să ne aducă salvarea conştiinţelor în mijlocul curen
telor anarchice şi oprirea spiritului de desorientare în 
dogmele credinţei bisericii noastre. 

Despărţământul protopopesc a! Aradului onorând 
numai în parte, între împrejurările grele prin cari tre-

V c e m , intenţiile lăudabile ale P. On. D-Tale, îşi de

pune spre apreciare activitatea în cadrele statutelor 
şi regulamentelor Asociaţiei, îa deplină convingere, că 
nu şi-a făcut toată datorinţa, dar mărturiseşte că este 
preocupat de îndatoririle cuprinse în statutele şi re
gulamentele menţionate şi este pâtruns de idealul 
pentru o refacere repede a moralei cărea decăzută 
mereu sapă la temelia statului şi a bisericei deo
potrivă. 

Preoţimea din acest despărţământ vă salută res
pectuos în mijlocul ei. 

Care răspunde că a venit nu numai să audă 
bunele silinţe ale preoţirriei din acest despărţământ 
pe terenul misionar, teren indicat prin însăşi misiunea 
de preot, ci mai vârtos ca împreună cu fraţii în 
Hristos să se pregătească şi să primească reunirea 
sufletească prin împărţirea cu timpul şl scump sân
gele Mântuitorului Hristos, carele pentru noi toţi va 
fi o lumină dătătoare de viaţă, 

Preşedintele despărţământului mai salută pe pre
şedintele cercului cultural Arad, învăţătoriul Nicoiae 
Cristea din Mândruloc, carele răspunzând salută preo
ţimea în numele învăţătorimei accentuând, că învă
ţătorii confesionali de odinioară şi acum de stat cu 
aceleaşi inimi însufleţite îşi ofer colaborarea pe te
renul moral şi cultural. 

Referentul asesor, protoereul Minam Păcăţan» 
este de convingerea, că preoţimea noastră în noaua 
orientare va afla soluţionarea problemelor cari fră
mântă astăzi sufletele şi întreaga noastră viaţă so
cială. 

Intrăm în ordinea de zi şi preşedintele îşi ţine 
cuvântarea de deschidere, comunicată în numărul pre
cedent, după care a urmat raportul despre activitatea 
cercurilor religioase în decursul anilor 1920 şi 1921, 
apoi raportul despre activitatea despărţământului, cari 
rapoarte sunt împărţite unei comisiuni, pentru cen
zurare. 

Redes.hisă şedinţ , comisiunea propune, ca ra
poartele tă se iee cu plăcere la cunoştinţă şi preşe
dintelui să se esprime mulţumită pentru zelul cu care 
a condus activitatea cercurilor şi a despărţământului. 
Adunarea generală primeşte unanim propunerea co-
misiunei. 

Urmează raportul cassariului Eugen Crăciun, din 
care adunarea generală a putut constata, că toţi 
membrii despărţământului şi-au achitat cotizaţiile. 

Urmând restaurarea, este reales preşedinte al 
despărţământului parochul Iancu Ştefănuţ, iar membrii 
noul în comitet: Romul Nistor profesor de teologie 
şi Dr. Ioan Felea paroh în Pecica, acest din urmă 
totodată secretar al despărţământului. 

După o masă cu gustări de post la oarele 3 p. 
m. paşii noştri s'au îndreptat spre catedrală. S'a ofi
ciat Pavecerniţa cea mare la finea căreia preotul loan 
Popescu din Pecica a ţinut o cuvântare despre în-



datorirea preotului de a se mărturisi duhovnicului şi 
a se cumineca. Preotul Ioan Popescu a a pornit dela 
ideia, că precum în natură totu! se renoieşte după 
anumite legi, aşezate de mâna Atotputernicului Dzeu, 
or, precum ne arată, esemplele de toate zilele din 
vieaţa noastră, că dacă în casa noastră nu este bună 
rânduială şi astfel din lipsa ordinei nu este nimic la 
loc, nici nu putem afla lucrurile decât numai cu mare 
greutate, în tocmai dacă casa sufletului nostru nu va 
fi curăţită de gunoiul ce s'a aşezat întrânsa, căci om 
cu greşeli este şi preotul, nu putem nici noi preoţi' 
să lucrăm cu harul deplin. Argumentele aduse din 
sânta scriptură şi dela scriitorii marcanţi ai bisericei 
noastre au dovedit, că părintele Popescu este un 
preot cu frumoase însuşiri pastorale şi intelectuale, 
un slujitor de model al altarului, făcând o educaţie 
religioasă conştientă credincioşilor săi. 

După cuvântare toţi ne-am mărturisit şi ne-am 
adâncit în meditaţii, cum aceasta pentru preot deo
sebit urmează, căutând legătura spirituală cu Isus 
Hristos, 

Mâine zi, Miercuri, la orele 9 a. m, liturghie 
înainte sânţită, servind în sobor predţii: Iancu Şte-
fânuţ, Dr. ioan Felea şi Ioan Marşeu, iar răspunsurile 
liturgice le-au dat corul teologilor. Ne-am împărtăşit 
toţi într'un potir. După terminarea sântei liturghii, la 
carea au asistat şi credincioşi, preotul Ioan Marşieu 
din Micăiaca a ţinut o predică despre însemnătatea 
postului din punct de vedere religios şi moral. Deşi 
sânţia sa este încă preot tânăr, cu toate acestea dă 
dovezi, că spicuieşte cu diliginţă sânta scriptură, cu 
ambiţia unui devotat păstor sufletesc practică profesia sa. 
Este bine apreciat de paroehienîi săi şi' binevăzut în 
societatea intelectualilor noştri. 

Ne-am închinat sufletele noastre în protecţia 
Celui Atotputernic şi ne-am depărtat fiecare la ale 
sale, ca cu puteri renoite să purtăm mai departe ju
gul dulce alui Hristos, pentru mântuirea sufletească 
a credincioşilor noştri şi pentru mărirea glorioasă a 
patriei, noastre. 

Mărturisesc, că am trăit clipe de avânturi gene
roase şi am toată convingerea, că manifestarea preo-
ţimei noastre din acest despărţământ nu va rămânea 
o acţiune izolată, ci aceasta se va exterioriza prin graiu 
şi prin fapte, c'un cuvânt vom vedea-o în permanenţă 
la lumina faptelor, 

Iancu Ştefănuf. 

Dorim sărbători fericite tuturor cola
boratorilor, cetitorilor şi prietinilor acestei 
reviste. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Regina României fiind acompaniată de di 
ministru Mişu, a sosit Luni la Belgrad la ora 
5 d. a. Regină Maria a fost primită la gară 
de către Regele Serbiei, întreg consiliul de 
miniştri, municipialitatea şi diferite corporaţii. 
Regina va locui în vechiul palat regal. La 9 
seara a avut Ioc un dineu de gală la care a 
asistat Curtea regală sârbească, ministrul Ro
mâniei la Belgrad dl Emandi, miniştrii sârbi 
şi alte persoane. Tot oraşul a fost pavoazat 
cu drapele naţionale româneşti şi sârbeşti. 

Căsătoria Principesei Marioara. In vederea 
apropiatei căsătorii a Principesei Marioara cu 
regele Alexandru, Regina Maria a României 
a sosit Duminecă la Belgrad, care cu prilejul 
acesta a fost întreg pavoazat cu culorile na
ţionale sârbeşti şi româneşti. Dela Belgrad se 
mai anunţă că dl Masaryk, preşedintele re-
publicei cehoslovace, a fost ales cavaler de 
onoare pentru căsătoria regelui Alexandru cu 
principesa Marioara. 

0 nouă episcopie unită voiesc cu orice preţ 
greco-catolicii. Prin înfiinţarea celor două episcopii 
ortodoxe la Oradea-Mare şi Cluj îşi văd stângenită 
acţiunea de proselitism catolic, pe care o făceau în 
acele părţi cu atâta îmbelşugare, sub ocrotirea stă
pânirii ungureşti. De aceea ar vrea să mute sediul 
episcopiei dela Gherla la Cluj, iară în Baia-mare să 
înfiinţeze o nouă episcopie. Să o facă, însă nu cu 
concursul şi pe socoteala statului român. Ortodoxii 
în Ardeal şi celelalte părţi de dincoace de Carpaţi, 
şi după reînfiinţarea celor două episcopii, — de tot 
5 eparhii, au media 371.788 suflete de fiecare epar
hie, pecând uniţii cu 4 eparhii, pe cari le au din 
trecut au media de 314.754 suflete de eparhie. Şi 
aceasta după datele statisticei vechi, favorabile lor. 
Azi populaţia s'a sporit în favorul ortodoxiior. Având 
deci şi în situaţia favorabilă lor mai puţini credin
cioşi un ierarh unit decât unul ortodox, pe ce temei 
se revendică un nou scaun episcopesc ? 

Lucrările catedralei deia Aiba-Iulia continuă. 
Biserica încoronării, coridoarele şi clopotniţa din ce
tate sânt aproape complet terminate în partea exte
rioară. Pictura interioară a bisericii va putea fi gata 
în 3—4 luni. Clădirile pentru reşedinţa familiei re
gaie şi pentru muzeu sânt de asemenea terminate. 
Comisiunea superioară a lucrărilor va hotăra acum 
plănui definitiv al amenajării interioare. Arhitectura 
tuturor clădirilor este reuşită şi se prezintă în con- V 



Adunarea desp. Arad 
a asociaţiei clerului „Andrei Şaguna". 

(Urmare şi Fine.) 

Unde sunt acum toate acestea ? Cine este acela 
care ne va duce la izvorul tămăduirei ? 

Să ne întoarcem la Isus Hristos. E! este, numai 
el este scăparea şi mântuirea noastră. Â-le lui învă
ţături, ca un balsam răcoritor şi vindecător, ne vor 
aduce alinarea suferinţelor, numai a-le lui învăţături 
vor schimba spre bine gândurile fiilor rătăciţi, nu
mai patimile lui pentru omeni:ne, pentru scăparea 
aceasta din robia păcatului a cărui sclav s'a făcut, 

numai acestea patimi vor putea stoarce lacrimile, 
numai ele vor putea îmblânzi inimile şi moravurile 
noastre. 

Aşa dară nu ne perdem speranţele. Biserica lui 
Hristos, aceasta instituţie divină, măreaţă stă şi as
tăzi, ca stânca de granit din mijlocul mării, a cărei 
vârfuri în ziua dimineţii razele soarelui le luminează 
cu o aureală admirabilă, iar poalele şi coastele ei 
spumegând le bat valuri furioase. Cum stânca din 
mijlocul mării după alinarea furtunei au apărut în 
haină şi mai pompoasă sub ceriul azuriu şi par'că 
mai întărită şi mai crescută a ieşit din lupta cu va
lurile puternice, asemenea secolii şi veacurile trecute 
numai" crescând au văzut puterea acestei biserici în 
carea dominează spiritul evanghelic al mântuitorul 
Hristos, spirit sublin la care a putut să se înalţe 
vreodată gândirea omenească. Fără Isus Hristos şi 
acum ne-atn prosterne înaintea idolilor şi datinile 
celea proaste şi ridicule ar domina şi acum în mo
ravurile noastre. Biserica lui ne-a curăţit de gunoiul 
şi scârba ca de o potrivă ne desfigura atât sufletul ( 

cât şi inima. 
Cu toate acestea, o recondescenţă de vieaţă 

imperios se impune şi preoţimea noastră nu poate 
rămânea la „proverbul cazaniilor", cum se esprimă 
fostul ministru al artelor şi cultelor, cântăreţul Ar
dealului nostru. Cu el de un gând ilustrul nostru 
metropolit, în mintea şi sufletul căruia sa zămislit 
întocmirea minunată a organizaţiei noastre pe bazele 
morale şi culturale, îndreptând paşii preoţimei noastre 
pe un teren vast de muncă, spre binele, fericirea şi 
mântuirea sufletească a credincioşilor acestei biserici. 
Ce satisfacţie morală mai desăvârşită poate aştepta 
un păstor sufletesc decât urmând în mod progra
matic intenţiile unei gândiri superioare culese în pa-
ragrafi, va culege roadele celea mai binecuvântate; 
dragostea între fraţi, pacea, bucuria, bunăstarea în
soţite toate acestea de un progres cultural, care să 
deschidă orizonturi mai largi pentru populaţia noastră 
şi să înalţe spiritele pentr'un ideal, care trebue să 
fie simbolul credinţelor noastre. 

Când mereu accentuez datorinţa păstorului su
fletesc, chemat în permanenţă de Isus la împlinirea 
poruncilor sale cari, prin sfinţii apostoli, ne sună şi 
nouă slujitorilor altarelor noastre, mă opresc la mo
mentele cari ne aduc în spirituală legătură cu aproape 
totalitatea credincioşilor dintr'o parochie. Ca fulgerul 
străbate vestea de pe amvon, că în Dumineca, ori 
sărbătoarea cutare patru, s'au cinci preoţi vor servi 
la sfântul altar, că se va pronunţa o frumoasă cu
vântare : că nu va lipsi nici fanfara militară din 
garnizoana mai apropiată, mai mult, un pluton s'au 
o companie de soldaţi cu baioneta la arme defilând 
sub conducerea mândrilor noştri ofiţeri, radioşi că 
noi avem cea mai disciplinată armată; că după masă 
vâ fi şi o serbare şcolară cu cântări, declamări şi 
jocuri ale şcolarilor, — vă puteţi închipui că în at
mosfera satelor noastre o electrizare să produce dela 
un capăt până la celalalt. Interesul a esistat până la 
culmă, iar în Dumineca, ori sărbătoarea fixată, toţi 
îşi îndreaptă paşii spre sfânta biserică, un aceaş 
neobişnuit al poporului spre lăcaşul Dumnezeesc, 
toţi cu mic cu mare se grăbesc, ca să nu scape din 
vedere nici un epizod; aici un grup de şcolari şi 
şcolăriţe cu ochi visători şi curaţi ca cristalul, vred
nici de penelul unui Rafael, mai încolo fete cu co
siţe aurite şi feţe înflorite, pândite de ochii volnici
lor cari Ie urmează în călcâiu, iată şi vr'o câţiva 
moşnegi cu plete colilii şi corul matroanelor îmbră
cate în straiele croite în vremuri de demult şi păstrate 
pentru Dumineci şi sărbători. Mereu se umple bise
rica, iar inteligenţa, carea de regulă, ea vine mai 
târziu, cu greu străbate până la strană. 

Se înalţă fumul de smirnă în altar, preoţii înalţă 
manile pentru rugăciune şi solemn se începe sfânta 
liturgic O splendoare se deschide şi se desfăşură 
înaintea ochilor credincioşilor, cari, cuprinşi de emoţii 
sufleteşti, varsă lacrimile bucuriei. Predica e ascul
tată într'o tăcere mormântală şi săpată adânc în ini
mile şi sufletele setoase după sfaturi şi îndemnuri 
date cu bunăvoinţă şi inimă largă. 

Cei loviţi de durerea dispariţiei celor mai iu
biţi fii, s'au părinţi ai lor, au adus şi ofronte pentru 
odihna sufletelor celor mutilaţi în resboaie, apoi por
nesc lacrimile, şi preoţii slujesc parastasul, impre
sionaţi şi ei adânc de atâta durere. Unul dintre preoţi, 
sub impresia durerii, suie amvonul şi aducând mân
gâiere familiilor îndurerate şi îndoliate, spune că 
eroii nu au lipsă de lacrimi, ei sunt fericiţi sub glia 
ţării carea a răsărit din sângele lor, jertfă adusă cu 
inimă curată pentru mărirea patriei şi gloria neamu
lui. Lacrimile se potolesc şi ieşim la sfinţirea monu
mentului, cari recunoscătorii săteni l'au înălţat cu 
pietate pentru memoria eroilor satului căzuţi în răs-
boiu. Actul sfinţirii terminat, soldaţii prezintă armele 
şi salve resună în onoarea eroilor, după regulele 
militare. Oratori nu lipsesc nici aici, preoţi şi învă
ţători se între a face ziua memorabilă. 



O modestă masă comună şi în oarele postme-
ridiane onorăm prestaţiile şcoiarilor, cari prin pro
ducţiile lor înveselesc inimile părinţilor. Tineretul 
se amusează cu fanfara militară şi întind o horă în 
dulce înfrăţire de un timbru pronunţat democratic. 

Fetele şi flăcăii îşi ţese firul viselor mai de
parte, tainele cărora n'avem să le scrutăm, iar noi 
întocmim planul în care parochie să intrunim mai 
apropiat cercul religios. 

Acesta este cercul religios şi dacă vreţi, puteţi 
să-1 amplificaţi, inainte de serbarea şcolară, cu vr'o 
disertaţie ţinută de preot, s'au învăţător, pentru că 
colaborarea învăţătorilor întotdeauna trebue să fie 
binevenită şi bine pornită. 

N'am pretenţia că am spus tot ce trebue făcut, 
dar cunoscând psichologia populaţiei noastre, cu ase
menea ocasiuni o efervescenţă populară trebue ad
misă, ba, sunt de părere, că trebue sprijinită şi în
curajată. Sunt esperinţele de aproape trei ani aceste 
impresii şi cu multă mulţumire sufletească pot con
stata brazdele adânci ce au fost tăiate în inimile 
credincioşilor de asemenea manifestaţii de caracter 
religios, moral şi cultural ale preoţlmei noastre, se
condată de învăţătorii noştri conştienţi de datorinţa 
ce o au pentru ţară şi pentru neam. Sunt acestea 
contribuţii cari ţin vii energiile neamului, un aport 
de agrement care înviorează inimile. A permunentiza 
acestea manifestaţi!, altcum obligatoare în sensul re
gulamentului, este totodată şl o datorinţa patriotică, 
pentru că nu numai înplinim o datorinţa emina
mente pastorală, dar tot atunci pentru contribuţiile 
poporului nostru şi pentru prestaţiile primite ' dela 
cârmuire, dăm un ecvivalent moral de prima impor
tanţă pentru consolidarea internă a patriei, făcând 
privitoare inimile credincioşilor pentru iubirea de 
Dumnezeu şi iubirea deaproapelui, doi poli radianţi 
în vieaţa noastră creştinească, şi sădind în aceasta 
inimi cultul iubirei de patrie. 

Termin cu cuvintele filosofului-scriitor, Tolstoi, 
cătră realistul Gorki: „Maxime, lasă-ne să privim 
puţin cătră cer"! 

lancu Stefănuţ, 
preţedintele despart. 

f DP. Vasile Saftu. 
Din Braşov primim vestea dureroasă că 

părintele Dr. Vasile Saftu episcopul falnicei 
noastre armate şi protopop ai Braşovului a 
încetat din viaţă în zorile zilei de 6 Aprilie. 
In părintele Saftu biserica noastră ortodoxă 
deplânge pe una dintre cele mai remarcabile 
figuri. El dispare dintre cei vii în momentul, 

când M. S. Regele i-a încredinţat organizarea 
pe baze moderne şi trainice a clerului mili
tar. Moartea sa prea timpurie a produs pre
tutindeni regrete unanime şi sincere, căci în 
viaţa noastră publică a fost o figură popu
lară şi distinsă nu- numai în cercul său de 
laborioasă activitate ci în întreaga Transilva
nie. Şcoalele noastră confesionale primare şi 
secundare din Braşov pierd pe apărătorul lor 
fervent, iar poporul român din Ardeal pe lup
tătorul său vrednic şi neobosit, în timpuri de 
grea asuprire pentru drepturile şi aspiraţiile 
sale. In luptele acestea crâncene, cu fruntea 
ridicată a suferit internări şi persecuţii grele 
din partea opresorilor milenari, suferinţe grele, 
cari i-a accelerat moartea, dar nu s'a dat 
învins, ci a continuat activitatea sa ca frun
taş al neamului pentru întruchiparea idea
lului românesc pe care i-a fost dat să-î vază 
realizat. 

După terminarea cursurilor teologice a 
urmat studiile la universitatea din Lipsea, unde 
a luat doctoratul în ştiinţele filozofice. 

Cariera şi-o începe ca profesor-director 
la gimnaziul, real din Turnu-Măgurele, de 
aici trece Ia pedagogia ort. rom. din Sibiu 
chemat fiind de fericitul mitropolit Miron Ro
man, care î-1 preţuia foarte mult. După cât-va 
timp trece ca preot, mai apoi ca protopop la 
biserica Sf. Nicolae din Braşov, unde mun
ceşte mult pentru biserica noastră ortodoxă. 
Continuată aceasta activitate cu cinste, şt 
energie, asociaţia clerului ortodox „Andrei 
Şaguna" .îl ridică la demitatea de preşedinte. 
Articolii părintelui Saftu din „Şcoala şi Fa
milia", „Ţara nouă" şi Telegraful Român* 
arată voinţa de fer şi caracterul puritan al 
celui dispărut. 

In faţa rămăşiţelor pământeşti, cari au 
sălăşluit un suflet cinstit ş i plin de nădejdi^ 
ne plecăm jenunchii ş i rugăm pe bunul Dum^ 
nezeu, să-1 aşeze în corturile drepţilor. 
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diţiuni mulţumitoare. In special interiorul sâlei, nu
mite a Unirii, unde vor fi festivităţile după solemni
tatea încoronării, este tratat cu multă artă. Decora-
ţiunile sânt foarte reuşite. 

Bune exemple. Muncitorii ortodoxi din Lupeni, în 
valea Jiului, ca să-şi poată clădi o biserică, dau fie
care 8 lei pe lună. Se adună astfel 80 mii de lei îti-
tr'un an. S'au adunat până acum, din aceste cotizaţii 
lunare, peste Î00 de mii de lei. In eceeaşi comună 
s'a înfiinţat Reuniunea femeilor or todoxe române pen
tru înfrunseţarea bisericii. Condusă de d-nele Elena 
Brânduşa şi Eugenia Şandru, reuniunea are 300 de 
membre, cu o -contribuire de 2 lei pe lună. 

De bucurie a înebunit. Un ziar maghiar din Cluj 
. spune că un tinăr student ungur, dupăce s'a repat r ia t 
din Ardeal în Ungar ia , apucându-1 dorul de Ardeal 
s'a înapoiat la vechea vatră şi de bucurie că a pu
tut scăpa de ţara ungurească, a înebunit . 

Ungurii au lansat ştirea că comisiunea interaliată 
voind adică să facă dreptate, va ordona p lebisc i t în 
unele comune limitrofe cu Ungaria. Şi începură a fi 
neastâmpăraţi chiar şi în Bihor. Iar nouă ne arde de 
Alba-Iulia. Din acest prilej Comisiunea interaliată din 
Oradea-Mare, de sub preşedinţia d. genera! francez 
Meunier, a dat următorul comun ica t : Ştirea lansată 
din cercurile ungureşt i , că comisiunea însărcinată cu 
delimitarea frontierei româno-ungureşti ar ii ordonat 
plebicist în jurul Satul ui-mare, este nefondată. Comi
siunea n'a ordonat nici un plebiscit şi nici n'a luat 
astfel de măsuri , cari şi de altfel ar fi în contrazicere 
cu tratatul de pace din Trianon. — Aceste ştiri nu 
pot proveni deeât dela persoane aie căror interes 
este turburarea ordinei publice, de care trebuie ferită 
populaţ ia limitrofă de ambele părţi." 

C O N C U R S E , 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
dela şcoala confesională ort. română elem. din Secu-
sigiu (protopopiatul Vinga) se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima apariţie în „Biserica 
şi Şcoala". 

Salarul împreunat cu acest post este: 
1. Salar dela epitropia cultua'lă 600 Lei pentru 

începători, respective salarul corăspunzător anilor de 
serviciu computabiîi. 

2. Cvartir în natură cu zidirile laterale, grădină 
intra şi extravilană aparţinătoare Nr. 257. 

3. Pentru scripturistică 20 Lei. 
4. Pentru conferinţă 25 Lei. 
De curăţirea internă a locuinţei înv. se va în

griji învăţătorul respectiv, iar pe din afară comuna 
bisericească. 

Dela recurenţi se recere, să aibă cyalificaţiunea 
recerută. Cel ales va fi obligat a conduce strana 
stângă şi a conduce elevii regulat la Sfta b".serică. 

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi înainta oficiului 
protopopesc din Vinga în teiminul fixat, rugările 
adresate Comitetului parohial 'din Secusigiu cu docu
mentele recerute şi a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare îa Sfta biserică din Secusigiu spre 
a-şi arăta desteritatea în cant şi tipic. 

Secusigiu din şedinţa Comitetului parohial ţinută 
în 25 Noemvrie (8 Dec.) 1921. 

ComUtul parohial. 

In conţelegere cu: Dr. P. Tiucra m. p. protopop. 

- O — 3 - 3 

Devenind vacantă o staţiune învăţătorească-
cantorală, dela şcoala conf ort. română, din parohia 
Checia-română (Prot. B.-Comloş) jud. Torontal, prin 
aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea acestei 
staţiuni cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Locuinţă liberă şi mo iernă în noul edificiu 
al şcoalei, cu toate cele de lipsă, precum şi cu gră
dina prescrisă de lege. 

2. Salar fundamental dela parohie p'ătit 750 Lei, 
plătit anticipative lunar ori trei lunar. 

3. Pentru conferinţă 50 Lei, iar pentru scrip
turistică 20 Lei. 

4. Stolele cantorale dela morţi şi anume: în
mormântare simplă 10 Lei, iar înmormântare mare, 
când mortul e dus la biserică 20 Lei. 

Se notifică însă, că învăţătorii la înmormântare 
vor participa alternative, întrucât nu vor fi poftiţi 
amândoi deodată. 

Ridicarea salarului la suma prescrisă de lege 
fostului învăţător Traian Popi guvernul ţării o a fost 
asigurat, 

Dela alegândul învăţător se recere ca pe lângă 
îndeplinirea agendelor învăţătoreşti să conducă o 
strană în sf. biserică, să participe la toate serviciile 
Dumnezeeşti şi să conducă şi elevii Ia aceastea. Nu 
altcum să-i instrueze în răspunsurile liturgice şi în
trucât alegândul învăţător va fi împărţit la clasele 
superioare la tot cazul trebue să se nizuiască să'i 
instrueze să cânte pe două ori mai multe voci, 
după cum a fost uzul în trecut, iar pe cei mai mari 
şi pricepuţi să-i instrueze în cântarea glasurilor. 

Alegândul învăţător dacă va fi în stare să reac
tiveze şi să conducă corul bărbătesc, câtă vreme va 
îndeplini acest lucru, va beneficia separat din cassa 
cultuală suma de 500 Lei anual. 
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De încălzirea şi văruirea salei de învăţământ, 
precum şi de văruirea locuinţei învăţătoreşti pe din 
afară se va îngriji comuna bisericească ca susţină
toare de şcoală, rămânând ca alegândul învăţător 
singur să se îngrijască de văruirea şi curăţirea lo
cuinţei sale pe din lâuntru. 

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poftiţi 
să-şi prezinte recursele lor adjustate cu toate docu
mentele recerute, Prea Onoratului Oficiu protopopesc 
rom. ort. din Banat-Comloş şi adresate Comitetului 
parohial din Checia-română, îndatorindu-se totodată 
recurenţii de a se prezenta în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în sf. biserică din Checia-română, pentru 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic şi pentru 
a se face cunoscuţi poporului, în terminul concursual. 

Dat înşedinţa Comitetului parohial din Checia-
română ţinută la 19 Dec. Î921 — 1 Ian. 1922. 

Comiteul parohial. 

Inconţelegere cu mine: Dr. Ştefan Cioroiana, 
protopop. 

— D ~ 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante (a treia) 
din Socodor (jud. Arad) prin aceasta se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficial .Biserica şi Şcoala". 

Beneficiul constă d in : 1. Una sesieparohială. 2. 
Birul legal. 3. Stolele legale şi 4. întregirea dotaţiei 
preoţeşti dela stat. 

Alesul preot este obligat: a-şi plăti toate dările 
după beneficiul său, şi a catehizâ fără onorar special 
dela parohie, la şcoalele din comună, unde va fi or
donat de superioritatea sa. 

Parohia e de clasa primă. Dela recurenţi se 
cere cvalificaţia normată în concluzul Nr. 84/1910 al 
Sinodului eparhial. 

Reflectanţii din alte dieceze, numai cu învoirea 
Ven. Consistor diecezan pot concura. 

Concurenţii după ce vcr dovedi protopopului 
concernent îndreptăţirea şi cvaiificaţiunea cerută, — 
pe lângă observarea strictă a dispoziţiunilor din §. 
33 din Regi par. se pot înfăţişă în sf. biserică din 
Socodor spre a cântă, oficia şi a cuvântă precum şi 
spre a face cunoştinţa alegătorilor. 

Rugările de concurs adjustate cu documentele 
necesare şl cu atestat de serviciu de până acum, se 
vor înainta în terminul concursual protopopului ort. 
or. român din Chişineu (jud. Arad). 

Comitetul parohial din Socodor. In conţelegere cu 
protopopul Dr. Dimitrie Barba. 

— • — 2 - 3 

Pe baza rezoluţiunei Ven. Cons. diecezan din 
Arad de sub Nr. 66^/1922. prin aceasta se escrie 
concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei de 

clasa I. din Ternova. Protopresbiteratul Siriei cu ter
min de alegere de 30 de zile dela prima publicare 
în organul of. Biserica şi Şcoala, care a devenit va
cantă prin decedarea parohului I. Popa, pe lângă 
următoarele emoluminte : 

1. Una sesiune de pământ în estenziunea ei de 
astăzi. 

2. Birul şi stolele legale. 
3. Eventuala întregire dela Stat care comuna 

bisericească nu o garantează. 
Alesul va suporta toată dările după venitul pa

rohial, va îndeplini conştienţios toate funcţiile în pa
rohia sa şi va catichiza Ia şcoalele cari i-se vor 
designa acum şi în viitor, va predica totdeauna la 
rândul său. Parohia fiind de cl. I. dela reflectanţi se 
pretinde cvaiificaţiunea prescrisă în concluzul Sin 
Nr. 84/1910. Reflectanţii din alta dieceză au se pro
ducă act despre consensul P. S. Sale a D-lui Epp. 
diecezan. Recursele adjustate regulamentar, sunt a-se 
înainta în terminul concursual P. O. oficiu ppesc. ort. 
rom. al Siriei, cu stricta observare a §-lui 33. din 
Reg., având a-se prezenta în cutare Duminecă ori 
sărbătoare în sfta. biserică din Ternova spre a se 
recomanda poporului. 

Siria la 30 Martie (12 Aprilie) 1922. 

Mihati Lucufa, m. p. 
Protopb. rom. ort. al Şiriet. 

— 1 - 3 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Cenzurat: V. DÂRLEA. 

fluiz. 
Prin aceasta aducem la cunoştinţa on. 

public, că 

Croitoria Diecezană 
(Strada E m i n e s c u Nr. 35) şi-a reînce
put activitatea. 

Primeşte 
pentru renovare, transformare, întoar
cere: haine civile şi îmbrăcăminte preo
ţeşti. Confec ţ ionează : haine civile, 
ornate bisericeşti, prapori, s t e a g u r i , 
epitafe, perdele, măsaie etc. etc. :: :: 
prompt şi pe lângă preţuri convenabile. 

Cu s t imă: 

librăria Diecezană, A r a i 




